

广州新华学院：“四链”衔接产教融合 赋能应用型人才培养

文/陈亮 刘赞 刘英
何宛桢 朱伊琳 谢坤华
图/学校提供

凤凰花开，骊歌悠扬。广州新华学院(以下简称“学校”)毕业生们即将离开校园、奔赴山海，开启人生的新篇章。他们的母校也迈向了新征程——今年，学校积极推进广东省硕士学位授予立项建设单位建设工作取得新成效，人才培养工作实现了新发展。

广州新华是如何朝着“中国需要清华，中国也需要新华”的“新华梦”奋力前进的？今年学校招生专业有何亮点？日前，学校校长、国家教学名师王庭槐教授接受了专访。



锚定社会发展新需求，持续优化学科专业结构

近年来，学校瞄准大湾区新兴产业需求持续优化学科专业结构，新增了互联网金融、智能制造工程、风景园林、书法学、数字经济、人工智能、供应链管理、休闲体育、数据科学与大数据技术、播音与主持艺术等招生专业。

“应用型高校要实现高质量发展就要锚定社会需求办专业，坚持服务社会经济发展，服务粤港澳大湾区高质量发展。”王庭槐表示，今年新增的专业就与社会、行业的发展趋势密切相关。学校原有学科的稳固发展为新增学科奠定了坚实基础。

例如，休闲体育专业不仅有体育系作为支撑，还可与学校康复医学专业相结合，充分利用学科资源，谋求特色发展。此外，人工智能与数据科学系的带头人是中山大学数学学院教授、博士生导师、广东省数学会理事长姚正安，为数据科学与大数据技术专业创办创造了优势条件。

随着视频、直播行业的不断规范，对于“主播”的专业水平、个人素质等要求越来越高，学校新增播音与主持艺术专业着力培养学生的“知识、能力、素质、思维”，以满足社会对于“复合型、跨媒体”口语传播人才的需要。



聚焦应用性特色，推进专业人才培养方案改革

全面提高人才培养质量，需要不断深化本科教育教学改革。王庭槐介绍：“目前，学校正在推进新一轮专业人才培养方案改革，把新工科、新医科、新农科、新文科‘四新’建设作为学校的重要抓手，以此为基础进行课程建设、教材编写等工作。”在巩固“新华逸仙班”教改创新获省级教学成果二等奖的基础上，学校还以“四新”建设理念为引领，探索构建点、线、面相结合的复合应用型人才培养模式。该项目获得广东省高等教育学会重大课题立项，并以优秀等级通过了项目验收。

近年来，护理学已成为“王牌”专业之一，致力于培育“能用、好用、耐用”的高素质应用型护理人才，向社会输送本科毕业生3164人，连续五年作为中国

顶尖独立学院专业在广东地区排名第一，并先后成为广东省重点专业、广东省一流本科专业建设点、学校重点培育学科、护理学专业硕士点建设点。

2023届护理学专业毕业生李可梦在中山大学孙逸仙纪念医院实习期间，荣获医院护理实习生技能大赛一等奖、“优秀实习生”等称号，即将入职。在惠亚医院，“新华护理人”也成为骨干力量，目前已已有3位护理学专业校友成为科室护士长。

“这都体现出学校的人才培养质量经得起考验。这些医药类专业毕业生广受用人单位好评，极具社会竞争力。许多还未毕业便早早被省内各三甲医院、医疗机构‘抢先预定’。这离不开学校对于应用型人才的精准培养。”王庭槐说。

“三融、三化、五结合”，创新产教融合之路

随着大健康产业的兴起，学校敏锐地在相关学科布局。眼视光学是广东省民办高校中唯一开设的专业，由学校与中山大学中山眼科中心合作办学，联合培养社会急需的视光学技能型、应用型专业人才。

该专业的毕业生洪晶莹表示，学校和中山眼科中心为学生制定完整的理论和实践学习方案，还提供了多个优质对口实习单位。如今她即将入职佛山妇幼保健院，“深感自己就是母校产教融合创新模式的直接受益者”。

“产教深度融合，是应用型高校推动建设高质量教育体系的必由之路。”王庭槐介绍，在“三融”(即融入产业、融入行业、融入企业)、“三化”

坚持学术强校，培养新华学子“实学真研气质”

王庭槐表示，学校坚持学术强校，着力建构师生学术共同体，以“真学术”助推“高质量”发展。截至目前，学校承担各级各类科研项目近600项，职工发表学术论文4000余篇，出版学术著作近60部，授权知识产权300余项，完成专利转化转让10余项。

在研学协同、课赛融通的赛道上，许多优秀学子在新华园开出了“实学真研”的绚丽之花。电子信息科学与技术专业毕业生邱鑫宇同学通过青岛市胶州市“优才聚胶”计划成为一名选调生。大学期间，他斩获20余项国家级、省级比赛奖项，取得4项实用新型专利以及科研成果，并以第一作者的身份在生物识别、微电子传感器与人工智能国际会议上沉淀出精益求精、拼搏奋斗的“实学真研气质”。

“双师同堂”，赋能应用型人才培养模式改革

王庭槐介绍，在教学模式改革上，学校积极探索理论与实践的深度融合，致力于推广理论型教师和实践型教师同堂教学的“双师同堂”教学模式，不断深化应用型人才的培养。

据统计，今年社工专业就业率位列全校专业就业率榜首。该专业立足于“实践+理论”双导向课堂，从人才培养、实践教育和教师队伍三个层面深化应用型人才培养模式改革，以模块化和专业化的合理课程设计，为学生提供更好的学习资源和课堂实践，并与十多家省内专业社会工作机构共建实习基地，实行机



广州新华学院
GUANGZHOU XINHUA UNIVERSITY
(原中山大学新华学院)

录取批次：普通类本科

招生代码：13902

学校官网：www.xhsysu.edu.cn

招生官网：zsb.xhsysu.edu.cn

学校简介

广州新华学院(原中山大学新华学院)是经教育部批准设立的一所涵盖文、理、医、工、经、管、法、艺、教育等学科的综合性全日制普通本科高校。学校于2005年创办，建有广州、东莞两个校区，面向全国招生，已招收18届毕业生，在校学生2.2万余人。学校坚持“质量立校、学术强校、特色兴校、开放办校”的办学方略，争取建成位居全国同类院校前列的应用型、开放型、多学科的现代化高等学校。

学校规划用地

2185 亩

具有硕士及以上学位者占全校教师数

92%

近三年毕业生最终就业率位于广东高校前列

2022 年广东省录取分数线

科类	省控线	专业组投档线	最低排位
历史	437	482	59447-52161
物理	445	487	171041-163453

2021年

获批“硕士学位授予立项建设单位”“广东省博士工作站”

2022年

获“武书连”中国民办大学综合实力第19、广东省第2

地址：广州市天河区华美路19号(地铁6号线龙洞站)

东莞市麻涌镇沿江西路248号 华阳湖湿地公园旁

电话：020-87065995 0769-82676855

传真：020-87065958



招生办官微



学校官微



校园VR
360° 全景